

2023 年度国家公务员录用考试

《申论》（行政执法）

模拟试卷 5

重要提示：

为维护您的个人权益，确保公务员考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考人员要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请2名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。如果您发现本考场监考人员存在违规启用试卷袋的情况，请向人力资源和社会保障部人事考试中心举报。

注 意 事 项

1. 本题本由给定资料与作答要求两部分构成。 考试时限为 180 分钟。 其中， 阅读给定资料参考时限为 50 分钟， 作答参考时限为 130 分钟。

2. 请在题本、 答题卡指定位置上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号， 并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。

3. 请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡上指定的区域内作答， 超出答题区域的作答无效！

4. 待监考人员宣布考试开始后， 方可开始答题。 5.

所有题目一律使用现代汉语作答。 未按要求作答的， 不得分。

6. 监考人员宣布考试结束时， 应立即停止作答， 将题本、 答题卡和草稿纸都翻过来留在桌上， 待监考人员确认数量无误、 允许离开后， 方可离开。

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

※ 停！ 请不要往下翻！ 听候监考人员的指令。 ※

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

给定资料

材料 1

“您好，开门领物资了。”小李麻利地将装满了口罩、药物、快速检测包的塑料袋挂在一位居民的家门口，在简单的几句叮嘱后，便转身离去。D市第五波新冠肺炎疫情发生以来，来自鲟鱼涌的小李时常穿梭于各个大厦之间，为居民送上防疫物资。随着D市天气转暖，一圈下来，她已是满头大汗。

D市的这个春天，显得有点冷清，街头失去了往日的喧嚣。在行色匆匆的人群之中，身为鲟鱼涌居民协会执行主席的小李却是一位“逆行者”，用自己的脚步守护着D市的一隅。

小李紧张而忙碌的一天，从早上六点半被闹钟叫醒开始。起床后，小李做的第一件事便是抓起手机，查看有没有因休息而漏掉的电话和短信。“如果事情紧急，我会立马给他们回过去。”

一碗麦片加一个鸡蛋，再做一次快速核酸检测，确认自己是“一道杠”的阴性结果后，小李便开始了一天高强度的工作。从防疫物资，到瓜果蔬菜，再到日常用品，在染疫的大厦里，总能看见小李拎着大包小包跑上跑下的身影。

走出家门，小李总是冲在抗疫第一线。回到家后换下口罩、全身消毒，一连几个月下来，她对这一套工作流程已是驾轻就熟。但疫情刚开始那会儿，由于发展势头迅猛加上物资匮乏，小李着实有些手忙脚乱。

“首先要去找物资，比如药物、快速检测包，一开始这些东西是很缺的，我只能通过个人力量寻求帮助。”小李说。

如今，这一状况已得到极大改善。从2月中下旬开始，中央捐赠的口罩、快测包和大量连花清瘟通过多种渠道交付到了小李手中。“没有确诊的家庭，我会发两盒连花清瘟给他们作预防。一旦家里有人确诊，我会第一时间送药。别的区我不敢说，但在这里，只要病人有需要，我就能供应得上。”中央的大力支持和社会各界人士的鼎力相助，让小李有了说这番话的底气。

经常出入高风险地区，对小李来说，如同“在钢丝上行走”。当记者问她有没有担

心过自己的安危时，她坦诚地说：“肯定有危险，但是如果你不做，病人岂不是更无助？有些人独居在家，如果不送药，他们怎么办？”

“喂，小李办事处，有什么可以帮到您吗？”除了担任物资“配送员”，小李还是“小喇叭”。电话的那头，有咨询的、有求助的、有抱怨的，但总能得到她耐心的回答。平均每天电话上百个，街坊看她累了，让她休息一下，她总会说，“特殊时期，每通电话都可能关系求助者的生命安全，左耳听疼了换右耳听就好，我没事的。”

除了身心上的疲惫，小李面对的还有家人的牵挂。自打疫情发生后，小李的父母经常表达他们的担忧；虽然和儿子一起住，但她已经很久没有和儿子在一张桌子上吃饭了，到家后基本是“他回他屋，我回我屋”。

“我妈妈经常在电话那头哭起来，我就劝她要理解我的工作。我的几个妹妹现在轮流照顾父母，她们非常支持我，让我不要因为家里的事情而分心。”说到这里，小李有些哽咽。让小李欣慰的是，在这片没有硝烟的战场上，她从不是一个人战斗。小李为了抗疫东奔西走，越来越多的人表示希望加入她的行列。

“很多人在微信里告诉我，需要帮忙，尽管开口。有一次，我搬物资需要爬几十级楼梯，有一位男生看到后二话没说立刻过来帮助我，让我非常感动。”她说。

点开小李的微信，不难发现她是一位充满生活趣味的大姐，她早前的朋友圈里散发着浓浓的烟火气息，从一日三餐，到街头万象，再到工作即景……

疫情袭来后，她的朋友圈逐渐呈现了另外一幅光景：特区政府最新政策、防疫贴士、物资发放计划……久而久之，小李简直成了居民们的“防疫”管家。但也有时，她会上传轻松欢快的Vlog，在压抑的气氛中为街坊邻里带来一丝欢乐。

“清霞谢谢你！”“祝福李小姐及其同工们身体健康、工作顺利”“在伟大祖国的大力支援下，大家同心抗疫，D市的疫情一定会过去。”这些朋友圈下面的留言让她更有动力继续自己的工作。

材料 2

一边是经济社会转型发展、矛盾纠纷不断涌现，一边是社会对公平正义的期待不断

提高，矛盾怎么破？C 市法院用近 6 年“诉源治理”的探索，交出一份司法机关助推国家治理体系和治理能力现代化的答卷。

祝增巧是 C 市彭州人民法院丹景山人民法庭庭长，在法院工作 29 年。她熟悉基层情况，办过的案件服判息诉率超过 99%。彭州十里八乡的人们称呼她为“巧姐”。与印象中正襟危坐的法官不同，祝增巧的许多工作是在走村入户中完成的。

2019 年 7 月，彭州一家旅游开发公司在湔江河上游施工，导致河流断水，下游丹景山镇 300 个鱼塘饲养的鲈鱼死亡。村民将死鱼抬到旅游公司，要求赔偿 100 万元。为防止冲突升级，政府工作人员赶紧联系丹景山法庭。赶到现场后，祝增巧先提出实地查看受损情况并取证，村民慢慢冷静下来。那天她和同事忙到夜里 10 点，之后法庭又与当地党委政府、职能部门一起为双方主持调解，最后双方达成一致意见：旅游公司赔偿养殖户 33 万元损失。一起涉众的矛盾纠纷通过“诉源治理”得以“无讼”化解。

在乡村“熟人社区”培育发展“五老”调解员、说事评理员，在城市“陌生社区”探索开展“社工调解”、创建“无讼社区”……通过“诉源治理”，C 市法院正深度嵌入到社会治理中。

C 市市政协副主席、四川大学法学院教授里赞认为，人民法院主动融入基层社会治理，能充分发挥司法的指引、评价和预测作用，有助于提升治理的法治化水平。

今年 4 月 28 日，一张来自 C 市青羊区人民法院的司法确认书让上海一家小微企业吃了“定心丸”。2017 年，该企业与 C 市一家房地产公司签订了一份购销合同，对方拖欠 10 万多元货款迟迟不付。无奈之下，他们将房地产公司起诉到法院。

考虑疫情影响下的诉讼时间和经济成本，承办法官积极组织双方调解。4 月 28 日，双方达成调解协议，被告承诺分两期向原告支付完货款。同时，法院还通过绿色通道在当天完成了司法确认。“通过司法确认，调解协议具有强制执行效力。如果对方依然拒不支付货款，原告可以申请法院强制执行。”法官表示。

高效的诉前调解既减少了当事人的诉累，又解决了实质问题。如今，C 市法院与综治、公安、住建、社会保障、司法行政等部门共同建立了“9+N”个类型化纠纷“一站式”解纷平台，实现约 80%的劳资纠纷化解于仲裁前置程序、约 96%的道交纠纷诉前化

解。

诉前调解并非诉讼的前置程序，对于当事人不同意调解的案件则进入诉讼程序。“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，提升司法质量、司法效率和司法公信力，需要人民法院有力统筹诉外与诉内两大维度。”C 市市中级人民法院党组书记、院长郭彦说。

近年来，通过研判诉讼背景、矛盾成因和纠纷态势，C 市法院设定了刑事、民事、商事、行政、执行各类案件的繁简分流标准，确保“简案快办、难案精审”。

近日，C 市新都区人民法院在审理一起商品房买卖合同纠纷过程中，了解到该小区其余 90 户业主与该案情况相同，承办法官主动联系 90 户案件的当事人集中协调，并组织购房户和开发商进行协调沟通。最终，该批 90 个案件在一天内全部达成调解。

治理衍生案件，是当前 C 市“诉源治理”的又一重点。目前 C 市法院正推行类案强制检索制度和判后释疑制度，探索建立了诚信上诉、防范恶意诉讼和上诉风险第三方中立评估、判后自动即时履行引导机制。

2021 年 12 月，C 市司法释明中心统一挂牌并运行，引导当事人正确理解司法裁判，自觉履行裁判义务。“只有坐得近了、解释到位了，才能让当事人赢得明白、输得信服。”C 市市中级人民法院研究室主任冷雅民说。

截至目前，C 市司法释明中心已接待释明案件 2107 件，当事人明确表示息诉服判 836 件，引导当事人履行裁判义务 290 件。

自 2016 年在全国率先开展探索以来，“诉源治理”在 C 市已经走过了近 6 年时间，形成了深化“诉源治理”和城乡社区发展治理、社会治安综合治理“三线融合”的格局，非诉讼解纷力量的作用日益凸显。

材料 3

人民的事如何议？怎么办？谁来管？从 2017 年开始蝉联“中国最具幸福感城市”的 T 市给出了自己的答案——民事民议、民事民办、民事民管。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
。如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/448054015064007005>